



号卷·A10联盟2024届高三 语文试

巢湖一中 合肥八中 淮南二中 六安一中 南陵中学 舒城
滁州中学 池州一中 阜阳一中 灵璧中学 宿城一中 合肥

本试卷满分150分，考试时间150分钟

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读Ⅰ（本题共5小题，19分）

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

中国网络文学渗透了来自中国历史的想象。历史足够厚重包容，又充满待解的谜题，网络写作对古典名著、道家词汇和武侠小说等文本再创造，从史料记载和文物传说中寻找依据，结合新媒体受众的需求，创造出幻想中的古老东方。

一方面，网络文学大量借鉴古典文本，从中寻求想象的突破。《山海经密码》（白蛇疾闻录）直接改写传说故事，以名著为模板的“同人文”则以网络文学特有的方式向经典致敬。伟大作家总在与前辈竞赛，比如张爱玲、王安忆虽然并不否认《红楼梦》的影响，却在焦虑中不断谋求突破。而网络文学却从不避讳直接利用经典，人们一眼就能看出《甄嬛传》“些许认得几个字”的眉庄受到黛玉的影响，《庆余年》里穿越的范闲更是靠默写《红楼梦》中的诗词赚到第一桶金。对网络作者来说，“影响”不是焦虑而是骄傲，模仿经典是品味和学识的见证。“红楼”未完的遗憾激发诸多续作，而创造力旺盛的网民更为其添砖加瓦。早在20世纪90年代初北美第一个汉语论坛里就有人发表《续红楼》；如今，“红楼”的青春之梦更真正跨越时代，林妹妹健身习武，贾环出口成章……传统续写以意逆志、不断猜想作者心思；而网民则穿越进角色，借小说完成自身的梦想。

另一方面，“真实”的文物和史书同样孕育想象。在网络上，远距离翻查史料，近距离观赏文物并不困难，文史知识的增长鼓励人们将大胆的猜测加入想象。在“历史”标签下，网络小说虽非单纯再现，却也并不任意“开挂”。它们借过往讲述当下，在还原宏大历史的同时容纳个人情绪。史书里的概括和省略为文学形象的丰富留出空间，在对神秘朝代向往的驱动和数字化资料强大的支撑下，网络作者借新的技术方法和诠释角度，将确定的知识转变为兴趣导向的历史故事。反向穿越文《史上第一混乱》幻想荆轲、秦始皇、李师师等人来到今天，如果没有相应的知识储备，很难领会故事情节和历史反差之间埋伏的笑点，看似嬉闹的网络小说让历史从刻板变得鲜活。

（摘编自许苗苗《网络文学：互动性、想象力与新媒介中相经验》）
卷·A10联盟2024届高三上学期8月底开学摸底考·语文试题 第1页 共10页

高三上学期8月底开学摸底考

文试题

舒城中学 太湖中学 天长中学 斤溪一中 宣城中学
合肥六中 太和中学 合肥七中 科大附中 野寨中学

间150分钟。请在答题卡上作答。

材料二：

中国网络文学不是无根之木，它的根是中国传统通俗小说。至冯梦龙时，中国通俗小说的美学形态已基本成型，表现为阅读最大化的大众性、传统文化的劝俗性和讲故事的类型性。《三国志通俗演义》之后，通俗小说成为中国小说创作的主流，并出现了《隋唐演义》《水浒传》等一系列的优秀小说。善与恶、美与丑、悲与喜、曲与直，中国人深浸其中，在阅读中形成了中国大众的审美习惯。中国通俗小说所形成的美学形态在众多优秀小说创作中显示出强大的生命力，在代代相传的众多读者阅读中显示出强大的影响力。创作与阅读、传播与接受、作家与读者共同构建了中国通俗小说的美学传统。“话须通俗方传远，语必关风始动人”，中国小说要想被中国大众最大化地美学性接受，毫无例外地要依据中国通俗小说美学传统创作，因为这已成为“民族传统”。

中国网络文学的文化视野和美学呈现都有其当代性。然而，无论有什么变化，它们还都是在中国通俗小说美学传统中创化与前行。一是在阅读最大化中获取社会效益和经济利益。虽然运作的手段和表现的空间都有别于中国传统的通俗小说，但大众文学的性质不变。二是以中国传统文化作为是非曲直的价值判断。中国网络文学受到了很多外来大众文化的影响，例如欧美奇幻小说的魔戒文化、日本动漫的虚拟文化等。这些外来文化增强了中国网络文学创作的想象空间，给小说的文化设定和人格表现增添了多种选择的可能。但是中国网络文学有一种底线原则，那就是最终的是非判断一定是中国的传统文化。儒家文化是人格标准，国家意识、道德伦理评判着人物的善恶是非，即使是在那些想象力非凡的架空历史小说中，那些极度的个人欲望追求者都难善终，例如江南等人的“九州系列”、猫腻的《庆余年》等小说。同样，即使是在那些魔戒气息浓厚的灵异空间中，中国的道家文化和佛家文化还是人的生命意识最高境界，无论是天蚕土豆的《斗破苍穹》中的斗气，还是唐家三少的《斗罗大陆》中的斗魂，都是如此。三是类型化的叙事模式。中国网络文学叙事形态有着多方面的呈现，游戏话语、动漫呈现、影视形象等都对中国网络文学的叙事形态产生了深刻影响。然而，无论叙事形态多么多样，中国网络文学一定是类型化表述。早期中国网络文学的类型依据中国现当代纸质通俗文学而设定，例如武侠小说、悬疑小说、都市小说等。随着中国网络文学创

作的发展，其类型快速裂变，以致眼花缭乱。中国网络文学发生在媒介传播如此发达、信息交流如此便利的当下，多样的文化观念的接受和多样的美学形态的交融势成必然。令人惊叹的是，中国网络文学的优秀作家们能够将这些多样性纳入中国文学的审美传统中，并能够有逻辑性地使其融为一体地呈现出来，这使得中国网络文学进入了中国通俗小说的系列之中。

(摘编自汤哲声《中国网络文学的属性和经典化路径》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)
 - A. 网络小说《甄嬛传》以名著为模板向经典致敬，“些许认得几个字”等语句直接受到了《红楼梦》中人物语言的影响。
 - B. 网络小说将过往和当下、宏大历史和个人情绪结合起来，借新的技术方法和诠释角度将历史故事转变为确定的知识。
 - C. 网络小说只有依据中国通俗小说美学传统创作，体现“通俗”“文风”的特点，才能被中国大众最大化地美学性接受。
 - D. 网络小说以儒家文化为人格标准，以道家和佛家文化为人的生命意识最高境界，将能够完全消除海外大众文化的影响。
2. 根据材料二的内容，下列说法不正确的一项是(3分)
 - A. 中国通俗小说的美学传统如果得到有效传承，对中国网络文学的创作有促进作用。
 - B. 网络小说的创作目的是在阅读最大化中获取经济利益，其作品的社会效应被忽视。
 - C. 中国网络文学接受外来文化影响，但仍坚持以中国传统文化判断是非的底线原则。
 - D. 中国网络文学必须走类型化表述的道路，在经历快速裂变之后，其类型非常丰富。
3. 下列对材料一和材料二论证的相关分析，不正确的一项是(3分)
 - A. 材料一采用总分式的结构，并在论述古典文本对作家的影响时运用对比论证手法。
 - B. 材料二以《三国志通俗演义》等优秀作品为例，阐释了中国通俗小说的基本特征。
 - C. 材料一中“第一桶金”“开挂”等词语的运用，使论述语言在严谨中又显鲜活生动。
 - D. 材料二第二段着重论述了中国网络文学的价值判断和叙事模式等方面，重点突出。
4. 材料一和材料二都谈到“中国网络文学”，二者的侧重点有什么不同？请结合材料谈谈你的认识。(4分)

5. 创作小组准备创作一部反向穿越小说，幻想廉颇、苏武、岳飞等人来到今天的世界。请结合材料，简要分析写作时应当注意的主要事项。（6分）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）
阅读下面的文字，完成6~9题。

芦花虾

邓刚

西海滩平坦而开阔，一色是面糖般的细沙，涨潮时白花花的浪卷儿没遮没拦地滚滚而来，顷刻把大地盖得满满的，一片银波绿浪，好似大海；退潮时那一望无际的大绿毯子，哗哗地卷走了，眨眼工夫，闪出偌大的一片沙滩来。

“海干了！……”赶海的人们三五成群，兴奋地喊叫着，光着脚板子，呱唧呱唧地走下去。张书琴也跟在后面，但不吱声。她是才走出学校的学生，按时兴的说法，叫“待业青年”。退潮后的沙滩上呈现出密密麻麻的小圆眼儿，芦花虾就藏在那里面。捉它得有一套办法：用一根筷子长的细芦棍，前端绑上一撮羊毛，叫羊毛笔，将羊毛笔插入沙眼里，那芦花虾最烦这羊膻味儿，忙用爪儿抓住羊毛往外推，捉虾的人看到露在外面的半截芦棍晃动了，便猛地一抽，就势把抓着羊毛的芦花虾也带了出来。海边人叫这为“钩芦花虾”。

书琴初学乍练，技术不高，她找了一片眼儿多的地方，把羊毛笔一支支去插，然后蹲在那里紧张地等待。但芦棍纹丝不动，好像芦花虾知道她是生手，欺负她。当插下去的芦棍儿终于开始晃动了，她却又紧张得发抖，手头不利索，抽得慢些，那芦花虾警觉了，松开爪子，让她抽个空。转转大半天，只钓了十几只芦花虾，累得书琴腰痛腿酸。

书琴几次想把筐子扔进海里不干了，但又不忍心，因为她可怜哥哥。父亲早去世了，撇下病弱的母亲和她，干啃哥哥那点工资。哥哥是二十五六的汉子了，他看中了斜对门的小菊姐，小菊姐对哥哥也有意，可哥哥不敢爱。书琴是个细心而要强的人，她一咬牙，拾起卖芦花虾的筐。她小时候跟大人到西海玩过，看到钓虾的人将芦花虾从沙眼里拽出来，觉得是件好玩的事。然而生活不只是好玩。

呱唧呱唧，一个姑娘提着一大筐芦花虾从海里面走出来。书琴一抬头，是李海菜！在学校里书琴和李海菜是老对儿（同桌），但她念书最差，身上老是冒出一股海菜味儿。李海菜瞥了书琴筐子一眼，“唏”地一声要笑，但又赶紧缩一下脖子止住了，呱唧呱唧地踩着水花走了。

书琴望了自己的筐子一眼，觉得很不服气，又朝海里边瞅了瞅。她知道鬼儿滩，赶海的媳妇们都馋那块地方，就是没有胆量去。但书琴瞧不起的李海菜敢去，那么一大筐肥肥的芦花虾……

【答卷· A10联盟2024届高三上学期8月底开学摸底考·语文试题 第4页 共10页】

这时，潮水回头了，赶海的女人们互相呼唤着往岸上走，水里男子汉们都将簸箕高高地撅出水面，网兜子里一阵阵抖动，使他们高兴地唱起来：“蟹子肥哟，虾儿鲜！赶海的人儿，乐颠颠……”看来是收获不小。

书琴用卖虾的钱买了水萝卜、凉粉儿和几个鸡蛋，她多么想买下那件粉色的确良上衣让哥哥送给小菊姐……然而她筐里的芦花虾太少了。

晚上，哥哥看到一碗颤巍巍的海凉粉，看到皮红肉白的糖拌水萝卜丝儿，看到金黄色的炒鸡蛋，咧着嘴笑道：“净新鲜货，可破费大了！”

“我能挣钱！”书琴笑道。

“怎么说？”

“自负盈亏！”她还想说：“别小看自负盈亏，我还想把嫂子挣家来呢！”但没敢说，因为她不知自己能不能上去鬼儿滩。然而又一转念，同学李海菜都上去了，我怕什么！便高兴地又逗了哥哥一句：“你使劲吃！”

……

金红色的朝阳，淡蓝色的天空，银白色的细沙，绿盈盈的海水，这些明快的自然色彩使世界显得格外美好。一对水鸭子嘎嘎地叫着从书琴头上飞过去。她扬起脑袋，两眼顿时亮了——前面，神秘的鬼儿滩正在银色的浪卷中浮现，比岸上望着的大多了！书琴欢喜若狂，她不顾一切地向前扑着，跳跃着，湿透了的蓝底白花衣衫在水波里闪动，仿佛一条蓝背银点的小梭鱼，在波刺刺地游窜。

踏上鬼儿滩，书琴被那一片片眼儿惊呆了，羊毛笔在她的手心里发抖，只要插下去，那几十支芦棍便一齐摇动。书琴兴奋得有些昏头了，弄得她只好满滩跑，反正鬼儿滩今天是她自己的，怎么样都行！

那对水鸭子落在滩边的浅水里，飘飘摇摇地依偎着。书琴心里一动，想起哥哥，便对着空溜溜的沙滩大声说：“哥，你尽管把小菊姐娶来吧！”她还想大声地喊几句什么，但一时又找不准词儿。此时此刻，她觉得自己是天下最有能耐的人。

书琴又蓦地刹住了自己的欢腾儿，李海菜也许来了呢！叫人家听见自己在这儿胡说八道，多丢人。

她的眼睛赶忙朝四周一瞅，怔住了——一大股浓重的雾气，早已悄悄地将她团团罩住。太阳没有了，蓝天阴晦了，海浪的颜色也暗下来，一种莫名其妙的恐怖朝她头上压来。书琴放下筐子，瞪着这白茫茫的雾气，脚下的海水开始悄悄移动，鬼儿滩的面积在渐渐缩小，她这才意识到：涨潮了！她不知怎么灵机一动，猛抓起一把沙子朝水鸭子扬过去，并“嗷嗷”地叫着吓它们。水鸭子拍着翅膀飞走了，书琴甚至有点兴奋地望着它们飞走的方向，“那边一定是朝岸的方向”于是她的泪眼里闪出光彩，抱着虾筐，奔下滩去。

雾更浓了，涛声更响了，浪头像无数只凶狠的利爪，撕扯着她，拍打着她。一排巨浪劈头盖脸地砸来，呛了书琴一口苦咸的海水。书琴猛地想起了李海菜，同样都是女的，她来没事儿，我来就不行，凭什么？太欺负人了！书琴激怒了，

身子一挺，顶着浪头往前闯！

陡然间，一阵粗犷的歌声穿过雾气，扑过来——“蟹子肥哟，虾儿鲜！……”书琴一下子惊醒了，她浑身的血液都被这歌声搅得奔涌起来，于是，书琴又紧紧地抓住虾筐，与激流搏击着

雾气渐渐消散了，太阳、天空和撒满银屑的海滩一齐同精疲力尽的书琴显露出来。

赶海的妇女们好奇地围过来，一个个大惊小怪：“上鬼儿滩赶海？！”

书琴没吱声，有这沉甸甸的一筐芦花虾，什么也不用说。

海边离城里十多里路，可是书琴有的是力气，她提着虾筐嗖嗖地飞走，因为她心里燃烧着一个灼人的念头：赶快到集市上去，还要大声地吆喝！她一想到那大雾、浪涛和急流，就想起付出的力量、汗水和勇气。背后，一望无际的大海上又响起了一——

蟹子肥哟，

虾儿鲜！

赶海的人儿，

乐颠颠！……

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）
 - A. 西海滩平坦而开阔的地理条件，便于海边生活的人们在落潮时去捕捉芦花虾。
 - B. “干啃哥哥那点工资”交代书琴的家庭情况，也暗示女孩焦虑而敏感的心理。
 - C. 同学李海菜曾到鬼儿滩的经历刺激了书琴，这也是她去那里赶海的主要原因。
 - D. “待业青年”“的确良”等词语带有鲜明时代特色，透露出小说的写作背景。
7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
 - A. 本文将“芦花虾”设为标题，既契合人物活动的背景，又作为写人记事的线索贯穿全文，使得文章的结构严谨缜密。
 - B. 本文以俭省的对话和书琴的认知感受来塑造哥哥和李海菜，正侧面描写相结合的手法较好地表现了人物的形象特征。
 - C. 本文叙述主人公搏击海浪、成功脱险的过程，不仅情节曲折生动、引人入胜，还细腻地刻画出她机智勇敢的品质。
 - D. 本文在讲述渔家女孩自强自立的动人故事时，又以清新的笔调营造出一种诗意的氛围，这与《哦，香雪》有些类似。
8. 本文二、三两段具体描述捕捉芦花虾各有何作用？请结合全文简要分析。（4分）
9. 文章记述书琴在赶海过程中多次听到歌声，分别产生了哪些心理体验？请结合全文谈谈你的理解。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

公往来塞下，勤苦忘寝食，期有以报上。出按屯至泾原，闻元昊乞和，公谕诸将曰：“无约而降者，谋也。宜益备不可懈弛。”遽调兵瓦亭。兵未集，贼果犯山外。公指图授诸将曰：“山间狭隘可守，过此必有伏，或致师以怒我，为饵以诱我。皆无得，辄出。待其归且惰也，邀击之。”而裨将任福、王仲保狃小胜，数违制度。公遣府吏耿传就诘责，不从，则又檄福曰：“违节度，有功亦斩。”任福犹进兵，遇伏，遂战死。嫉公者乞置公大罪，后大帅使收余兵，得檄福衣带间，封上之。安抚使王公尧臣亦以实奏朝廷，知罪在诸将，止。

（节选自《韩忠献公琦行状》）

材料二：

韩琦为陕西经略安抚副使，尹洙为判官，同诣阙献入攻元昊之策。时吕夷简居上祸，天下之务一断于己。吕因谓人曰：“自刘平败覆以来，言羌事者人人震怯，今韩、尹健果如此，岂可沮之也？”然吕不计事之可否，而但持此说，识者非之。韩、尹既遂请，即驰驲而西。自畿甸近郡，道路拥塞，晓夜不绝。其诸用度尽于关中括取，州县不胜其扰。范仲淹虽与琦同副帅任，已专守延安，不预此议。及师举有期，仲淹固执不可。洙径走延安见仲淹，图为协力，仲淹终不从。元昊遂并兵来寇，欲逆折官军之锋。琦谓诸将曰：“今勇将锐师悉萃于此而贼辄来犯其胜必矣。”将佐皆庸人无谋虑，贼又羸形诱之，时委老弱牛畜令官军俘获，众益喜，贪功不可遏。琦在壁中，左右争请行，亦有不白而去者，追奔逐北惟恐后。时任福辈竟至好水川，贼所伏劲兵由四山而下，不可胜数。烟尘坌合，前后相失，官军围蹙其中，无复行阵。流矢如雨，杀声震地，任福而下将佐死者五十余人。

（节选自《儒林公议》）

10. 材料二中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

琦谓諸將曰：今勇將、銳師、悉萃、于、此、而、賊、輒、來、犯、其、勝、必、矣。

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 邀，文中指阻拦、截击，与《琵琶行》中“移船相近邀相见”的“邀”意思不同。
- B. 檄，原是文书载体名称，指用于书写重要文书的较长竹木简，文中此处特指信函。
- C. 谯阙，指赴朝堂或京都。阙，本指古代宫殿、祠庙或陵墓前的高台，通常左右各一。
- D. 逆折，指摧折、挫折，与《蜀道难》中“冲波逆折之回川”的“逆折”意思不同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 韩琦在出外巡察时听到了元昊求和的消息，认为这是阴谋，应当加强自
身防务，结果军队尚未集合，敌兵就从山外发动了袭击。
- B. 裕将任福遇伏战死，有人请求从重处置韩琦，后在任福衣带里发现了证
据，王尧臣也将此据实上奏朝廷，韩琦才得以洗清罪名。
- C. 在吕夷简同意了进攻元昊的请求之后，韩琦、尹洙开始采取行动，军队
的各种开支完全从关中搜刮，州县不能承受他们的骚扰。
- D. 范仲淹虽然参与了进攻元昊的军事行动，但是他专守延安，即使尹洙径
直到延安拜见他，希望他能够协同助力，他也没有听从。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 山间狭隘可守，过此必有伏，或致师以怒我，为饵以诱我。

(2) 自刘平败覆以来，言羌事者人人震怯，今韩、尹健果如此，岂可沮之也？

14. 从材料二看，韩琦入攻元昊失败的原因有哪些？（3分）

(二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

晚泊慈姥矶下（其二）

陆游

慈姥矶头月，纤纤照酒杯。
素秋风露重，久客鬓毛催。
宿鸟惊还定，飞萤阖复开。
平生四方志，老去转悠哉。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 诗歌标题提纲挈领，提示了本诗内容为诗人夜泊慈姥矶下的所见所闻所感。
- B. 诗人借景抒情，以秋日里的风寒露重来衬托自己久居异地、羁旅漂泊之苦。
- C. 诗人观察敏锐，笔触细腻，刻画出“宿鸟”“飞萤”的变化，富有动态美。
- D. 诗人抒发对往昔生活的真切感受，语言平易晓畅，体现出鲜明的个性风格。

16. 王国维说：“大家之作，其言情也必沁人心脾。”这一观点在诗歌最后两句是如何得以体现的？请简要分析。（6分）

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 王安石在《答司马谏议书》一文中面对司马光的质疑诘难,强调自己遵从皇上的旨意,“ , ”,这不是侵犯官权。

(2) 周邦彦《苏幕遮·燎沉香》中“ , ”两句,以梦境作为结尾,似幻似真,画面感强,引人遐想。

(3) 小刚在他创作的历史剧《观沧海》中,为了表现曹操的雄才伟略,可以引用前人描述曹操的诗文,比如“ , ”。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

一棵大榕树盘根错节,巨大的树冠,宛如小镇的镇谱,呈现在我们的眼前,不远处的树上,吊挂菱形的牌子,上面书的“茶”经过①,漫漶沧桑的味道。一条青石阶在两房之间向上攀升,石与石相触的缝隙漫出野草。石阶的质地变得陈旧,依然能看出,经过人的踩踏,磨得光滑。一抹阳光投映在石面上,光斑给野草涂上金色的釉。光和野草在石缝间的泥土中,讲述着曾经的故事。我似乎看到小雨的日子,梁漱溟打着油纸伞,呼吸湿润的空气。他走下台阶,要到对面的茶馆喝茶,和朋友“摆龙阵”。这样的天气,梁实秋也会来喝茶、聊天,寻找雅舍的创作素材。越往里的房子越败落,在它们的身上,仍然能辨认出过去时代的影子,许多名人的影子,梦幻般地在眼前走动,一个个背影不是文化的符号,而是穿连成一段中国的历史。我走在古老的青石板街上,脚步声在空气中传播,稍不留意,说不定运动的脚步,就会踩在梁漱溟、梁实秋或哪个名人的脚印上。小街很静,看不见2的人流,听不到汽车奔跑的声音,只有缙云山流淌出的溪水,哗哗清脆的水声,树林中鸟儿的鸣叫。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(2分)

19. 文中画波浪线的句子如改成:“过去时代的影子在它们的身上仍然能辨认出,许多名人的影子梦幻般地在眼前走动”语义基本相同,但原文表达效果更好,为什么?(5分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 3 小题, 13 分)

阅读下面的文字, 完成 20~22 题。

在人们入睡之后, 清醒时占主导地位的高频脑电波——贝塔波逐渐被名为德尔塔波的低频脑电波所取代。睡眠最深、最有助于恢复精力的阶段是慢波睡眠, 此阶段德尔塔波所占比例最高。

最新研究表明, 如果想要维持好这个阶段的睡眠, 那么最好不要 ①, 因为它们会扰乱深度睡眠期间的脑电活动, 降低睡眠质量。研究人员将受试者随机分组, 一部分维持一周的高脂高糖饮食, 另一部分维持一周的低脂低糖饮食。前者菜单包括麦片、比萨、巧克力等, 后者则摄入不加糖的什锦早餐、三文鱼和蔬菜等。②, 但两组摄入的热量相当。一周后, 参与者戴着脑电图帽在实验室睡了一晚, 以记录脑电活动。脑电图记录显示, 高脂高糖饮食组睡眠期间德尔塔波减少、贝塔波增加, 这扰乱了慢波睡眠。

研究人员认为, ③, 可能是因为糖和脂肪激活了大脑通路, 增加了人们清醒的感觉。自然状态下, 慢波睡眠会随着年龄增长而降低, 因此, 老年人保持饮食健康以防止睡眠质量不再进一步下降尤为重要。

20. 下列句子中的“这”和“这扰乱了慢波睡眠”中的“这”, 意义和用法相同的一项是(3分)

- A. 这也要看, 那要也看, 一双眼睛都要忙不过来了。
- B. 不要让孩子整天盯着手机, 这会毁掉孩子的视力。
- C. 他整天写这写那, 也没写出他所希望的那些东西。
- D. 天就快要黑下去了, 你这磨磨蹭蹭地干怎么可以!

21. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 10 个字。(6分)

22. 文中画波浪线的部分有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅。可增删少量词语, 但不得改变原意。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

有人说, “放下包袱”最为重要, 这样可以解除我们精神上的负担; 也有人说, “开动机器”最为重要, 这样才能更好地使用我们的思想器官。

这句话引发了你怎样的联想和思考? 请写一篇文章。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线